

# 这是一份有关“农”字的成绩单

□本报记者 董新英

绥化地处世界“三大黑土带”之一的松辽流域黑土带的核心区,素有“中国寒地黑土特色物产之乡”美誉,是龙江维护国家粮食安全“压舱石”的重要组成部分。

来自绥化市统计局的一组数据,绘出了绥化市农产品供给成绩单。

随着农业的蓬勃发展,绥化农林牧渔业总产值实现较快增长。2023年绥化农林牧渔业总产值1079.4亿元,比2017年的900.9亿元增加178.5亿元,按可比价格计算年均增长3.4%。分产业看,农林牧渔业均保持稳定增长,2018-2023年农业、林业、牧业、渔业年均增速分别为3.7%、5.6%、2.7%、5.5%,农业经济稳步提升。

党的十八大以来,绥化经济作物生产取得长足进步。蔬菜及食用菌产量从2012年的103.38万吨增加到2023年的210.03万吨,瓜果产量从2012年的4.87万吨增加到2023年的28.07万吨。

粮食产量从1980年的258.52万吨增加到2023年的1185.18万吨,占全省粮食总产量的15%。稻谷产量从1980年的7.80万吨增加到2023年的204.27万吨,玉米产量从1980年的138.25万吨增加到2023年的890.30万吨,大豆产量从1980年的19.75万吨增加到2023年的85.83万吨。青冈、海伦、北林区被纳入全国鲜食玉米优势特色产业集群。



# 绥化 金秋粮归仓 处处皆丰景

□滕岩 本报记者 董新英

金秋时节,绥化大地到处稻谷飘香。一边忙着收获,一边忙着整地,金色的粮食归仓,还土地以黑色,整装越冬。眼下,正是绥化大地最美的季节。

## 良种良法 单产提升促增产

优质品种助力粮食单产提升。在庆安县平安镇和平村,粮食收获后,农户冯福生便来卖粮了。这两年他都选用了当地制种企业北方绿洲稻作研究所研发的优质水稻品种,他介绍,去年种植的是“龙庆稻32号”,每公顷产量1300余斤。今年,又种了“金穗源31号”,产量更不错,每公顷产量达到了1400多斤。庆安县是国家级制种大县,今年全县优质高产水稻品种种植面积占全县种植面积的60%,优质水稻品种助力了粮食产量提升。

日前,肇东市五里明镇东升村鑫伯利合作社测产14个标准水1041.3公斤的吨粮田开始收割,2800余亩的玉米大田正在使用收割机、拖拉机、农机等设备进行作业,该块玉米大田的收割作业预计10天左右完成。“今年是在肇东市实施玉米单产提升工程的第二年,从实验地块看,能够非常好地按照

玉米密植精准调控耗散技术进行实施。今天的测产结果显示,单产较去年有所提升,说明我们的各项工作特别是一些技术工作做得很到位。”农业农村部玉米单产提升工程专家组组长、中国农业科学院研究员李少昆介绍说。

据悉,从春种到秋收,从保护性耕作到确保颗粒归仓,鑫伯利农机专业合作社积极引进新技术,采用“密植+精准调控”技术,增加了玉米种植密度,加上全生育期精准水肥调控等先进科技的运用,发展高效节水农业,大力推进农业向智能化、科技化、数字化方向发展,通过良种、良法、良田、良机、良制有机融合,进一步提高土地产出率,为丰产丰收奠定坚实基础。据统计,今年肇东市实施玉米单产提升工程,全市共涉及20个乡镇,实施面积达到20万亩,单产提高100公斤左右。



## 边“收”边“整” 加速推进“黑土越冬”

抢抓抓早实现土地“黑色越冬”,绥化各县区的秋整地工作与秋收工作无缝衔接,一气呵成。绥化市北林区农机总站生产组组长陈世田说:“为了促进秋粮收获和整地工作顺利进行,北林区农机总站派技术人员下沉各乡镇、合作社、农机大户,进行农机技术专业指导工作。在明水县,每日出动大型农业机械对大豆进行全速抢收,确保颗粒归仓,全县61.91万亩大豆即将全部完成收割。下一步,明水县将持续抓好

玉米、水稻收获及秋整地等工作,做到收翻结合,坚持收获一块,整地一块,加速推进“黑土越冬”,为明年春耕奠定坚实基础。

庆安县在加快秋收进度的同时,调动机械力量同步开展秋整地。据庆安县农业部门介绍,今年计划秋整地171万亩,目前已投入整地机械767台套,完成深松整地12.72万亩,旱田秸秆翻埋4.23万亩,水田秸秆还田4.28万亩。



①肇东玉米单产提升地块。  
②航拍北林区宝山镇收获玉米。  
③明水收获大豆。  
④北林区宝山镇收获玉米。  
⑤青冈县永丰镇大田收获。  
⑥肇东示范田秋收。  
⑦北林区太平川镇收获水稻。

于洋摄  
毕远慧摄  
林倩倩摄  
李淑新摄  
李超摄  
邹建宇摄  
田玉摄

# 绥化 “以工代赈”惠民生

□郭丽 本报记者 董新英

时下,在绥化县的乡村大地上,处处涌动着以工代赈项目的建设热潮。

走进绥化镇镇长村,首先映入眼帘的是整齐林立的栅栏和色彩斑斓的文化墙。一幅幅生动的彩绘图案将传统文化、美丽乡村建设等内容巧妙地融合在一起,成为绥化县东部出城时一道亮丽的景观带。漫步在新铺设的水泥路面上,能感受到村庄焕发出的新活力。村党总支书记李亚波介绍,自6月份以来,村里积极鼓励村民参与建设,以工代赈。新建的300米文化墙,不仅是一道风景线,更是文化传播的新载体;125个人户小房,连接起了村民们的便捷生活;4860米的栅栏,为村庄增添了一份整齐与美观。同时,按照带动村民就近就地就业增收的总体要求,150余名村民在家门口就实现了增收。

今年,绥化县以工代赈工作明确以农村相关基础设施项目建设为重点,通过建立群众务工、项目规划、项目储备三个信息库,按“先有群众、后有项目”原则,采用多种赈济模式,确保脱贫户等农村低收入群体持续稳定增收。

在四海店镇半截河村,以工代赈方式得到了积极推广。在项目施工现场,10多名工人正忙着进行道路肩硬化工作,村民梁有高兴地说:“这个项目挺好,道路加宽了,出行方便了,而且在家门口就能挣钱。”该村的美丽宜居乡村整治提升工程以工代赈项目带动当地群众100余人务工,人均增收9000元左右。

绥化县在以工代赈项目管理上,通过设置公益岗位“专管”,规范程序确定上岗人员,并制定管理办法,确保公益岗位发挥最大效能;积极探索公益银行模式“众管”,推行积分制鼓励村民参与管护,激发村民的参与热情和责任;同时充分发挥基层党组织作用“统管”,鼓励村集体组建劳务组织,承接工程收益反哺公益事业,形成了三个方面管理、可持续发展的创新模式。

日前,在双岔河镇双兴村以工代赈项目施工现场,工程主体已基本完工。村民们严格按照标准操作,细致地进行硬化边沟的铺设工作。在家门口就能稳稳就业,而且工资也令人满意,村民朱河高兴地说:“我参加了几次技能培训,掌握了基本的施工技能,以后也用得上。希望政府多实施这样的工程。”

今年,绥化县以工代赈项目共涉及5个,总投资1556万元,共带动全县478人就近务工,累计发放劳务报酬413万元。下一步,将继续积极争取相关项目,通过积极有效的举措,让乡村焕发出新的生机与活力,加快实现农业强、农村美、农民富的美好愿景。”绥化县发展局局长万春雷介绍说。

# 进校引才 精准送岗

□李云峰 本报记者 董新英

金秋十月,在岳麓山下湖南大学复临舍教学楼,绥化市人才工作中心引才小分队正忙着人才政策,细致讲解着招聘岗位……为吸引优秀高校毕业生到绥化就业创业,绥化市依托2024年度“黑龙江人才周”校园引才活动,组成引才小分队进驻高校。小分队相继走进中国农业大学、华南理工大学、哈尔滨工程大学、四川大学等目标高校,为毕业生们送上岗位。

按照《新时代龙江人才振兴60条》以及“黑龙江人才周”活动有关要求,围绕绥化市“4106”现代化产业体系需要,征集校园引才需求计划856个岗位,其中事业单位需求计划204个,企业需求计划652个。

在人才引进方式和宣传形式上持续创新,结合目标高校毕业生生源信息,精准推介特色优质岗位,结合学生专业优势帮助其选择最具适配度的岗位,引导有意向的毕业生线上报名、就近参考、面试。丰厚的薪资待遇、真金白银的人才政策、真诚热情的引才诚意,让高校学子们对绥化这座活力城市充满了憧憬和向往。

据悉,自活动启动以来,接收简历820余份,其中硕士、博士研究生简历220余份,累计审核报名信息730人次,已通过资格审核近300人。

在引才招聘的同时,绥化市还积极与目标高校召开校地合作交流座谈会,同广东省黑龙江商会、广东一独联体国际科技合作联盟、北京林业大学等重点高校、机构、平台合作对接,就人才引进、人才培养、科研平台建设、科技成果转化等领域进行了深度交流,建立人才工作站22个,加速集聚各类优秀人才,凝聚发展活力。

